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Beschlüsse aus der Stadtratssitzung vom 21. Januar 2026 

 

 
An der Sitzung vom 21. Januar 2026 behandelte der Stadtrat folgende Traktanden: 
 
Ausgangslage für Überarbeitung Kommunikationskonzept Stadt Wetzikon 
Der Stadtrat nimmt die Ausgangslage der Analyse zur Überarbeitung des Kommunikationskon-
zepts der Stadt Wetzikon zur Kenntnis. Das neu zu erstellende Kommunikationskonzept emp-
fiehlt, die Kommunikation gemäss aktuellen methodischen Standards vorzubereiten und 
durchzuführen. Dies stellt Effizienz in der Vorbereitung und Effektivität in der Umsetzung si-
cher. Die Kommunikationskanäle sollen allenfalls überprüft und ergänzt werden, sodass die re-
levanten Stakeholder, das Parlament und die Bevölkerung auch wirklich kommunikativ erreicht 
werden. Der Stadtrat ist überzeugt, dass mit dem auszuarbeitenden Konzept respektive Hand-
buch die Grundlagen für eine zeitgemässe und moderne Kommunikation der Stadt Wetzikon 
geschaffen werden. (SRB 2026/10) 
 
Bericht über die Inspektion des Zivilstandsamts Wetzikon abgenommen 
Das Gemeindeamt des Kantons Zürich führte im November 2025 eine Inspektion des Regiona-
len Zivilstandsamts Wetzikon, welches für die Gemeinden Bäretswil, Fischenthal, Gossau ZH, 
Grüningen, Hinwil, Seegräben und Wetzikon zuständig ist, durch. Bei der Hälfte aller bewerte-
ten Kriterien erhielt das Regionale Zivilstandsamt das Prädikat "sehr gut", bei der anderen 
Hälfte das Prädikat "gut", was zum Gesamtprädikat "gut" führte. (SRB 2026/12) 
 
Schlussbericht über die Riforma IV der Zivilschutzorganisation Wetzikon-Seegräben abge-
nommen 
Das Amt für Militär und Zivilschutz führte im Juni 2025 die Riforma IV bei der Zivilschutzorgani-
sation Wetzikon-Seegräben durch. Dabei wurde die Zivilschutzorganisation anlässlich ihres 
jährlichen Wiederholungskurses hinsichtlich ihrer Einsatzfähigkeit überprüft. Aus der Gesamt-
beurteilung geht hervor, dass die Zivilschutzorganisation Wetzikon-Seegräben mit dem Prädi-
kat "Einsatzbereit" (bestes Prädikat) qualifiziert wurde. (SRB 2026/13) 
 
Inspektionsbericht 2025 über die Feuerwehr Wetzikon-Seegräben abgenommen 
Die Gebäudeversicherung des Kantons Zürich führte im November 2025 im Rahmen einer 
Übung turnusgemäss eine Inspektion der Feuerwehrorganisation Wetzikon-Seegräben durch. 
Inspiziert wurden die Bereiche "Stabsarbeit", "Material" und "Ausbildung". Die Feuerwehr 
Wetzikon-Seegräben wurde dabei mit "gut" (Stabsarbeit und Ausbildung) bzw. mit "sehr gut" 
(Material) bewertet. (SRB 2026/14) 
 
Masterplan Stadtraum Bahnhof Wetzikon: Kommunikationskonzept und Kredit bewilligt 
Zur Gewährleistung der frühzeitigen und sachgerechten Einbindung aller massgeblichen An-
spruchsgruppen aus Politik, Wirtschaft und Zivilgesellschaft sowie zur Sicherstellung eines 
transparenten und nachvollziehbaren Vorgehens bei der Erarbeitung des Masterplans wurde 
2022 in Zusammenarbeit mit der SBB ein Kommunikationskonzept erarbeitet. Die Kommunika-
tion während des Erarbeitungsprozesses des Masterplans bis zur ursprünglich vorgesehenen 
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Urnenabstimmung im November 2025 wurde in die beiden Phasen "Involvieren" und "Infor-
mieren" gegliedert. Die Verschiebung der Urnenabstimmung bringt die Herausforderung mit 
sich, den bisher aufgebauten Kommunikationsverlauf für das strategische Vorhaben aufrecht 
zu erhalten. Der Masterplan Stadtraum Bahnhof Wetzikon stellt für die Stadt Wetzikon ein 
strategisch bedeutendes Projekt dar, dessen Erarbeitung auf einer mehrjährigen, intensiven 
Planungsarbeit beruht. Vor diesem Hintergrund erachtet es der Stadtrat als sachgerecht und 
zweckmässig, der Bevölkerung das Projekt im Hinblick auf die Urnenabstimmung nochmals 
vertieft zu vermitteln und die Auseinandersetzung mit dessen Inhalten aktiv zu fördern. Der 
Stadtrat begrüsst daher das ergänzende Kommunikationskonzept und erteilt für die entspre-
chenden Massnahmen einen Kredit innerhalb des Budgets 2026 von 45'000 Franken.  
(SRB 2026/15) 
 
Integration 2035: Strategie für die Integration der Migrationsbevölkerung in Wetzikon ge-
nehmigt 
Die Integrationsstrategie 2035 richtet sich an alle, die sich in Beruf, Alltag oder ehrenamtlich 
engagieren. Sie fördert das gemeinsame Verständnis, ermöglicht Kooperationen und bildet die 
Grundlage für konkrete Massnahmen, basierend auf dem gesetzlichen Auftrag. Integration 
stellt ein grundlegendes Element für Lebensqualität, wirtschaftliche Stabilität und ein lebendi-
ges kulturelles Miteinander dar. Bereits heute bestehen diverse Massnamen in Form von be-
währten Angeboten oder Projekten, die der Integration der Migrationsbevölkerung dienen. Die 
grosse Mehrheit dieser Angebote wird vom Kanton via Kantonales Integrationsprogramm (KIP) 
– aktuell KIP 3 – mitfinanziert. Wo dank der Strategie im Integrationsförderangebot der Stadt 
Wetzikon Lücken erkannt werden, sollen diese mit entsprechenden Massnahmen geschlossen 
werden. Mit der vorliegenden Integrationsstrategie 2035 kann die Stadt Wetzikon klare und 
verlässliche Strukturen schaffen, um Integrationsprozesse nachhaltig zu begleiten.  
(SRB 2026/20) 
 
Die Stadtratsbeschlüsse sind online aufgeschaltet. 
 
 
 
Ansprechperson für Medien: 
▪ Für weitere Fragen: Luzia Zollinger, Fachfrau Kommunikation, Tel. 044 931 24 12 oder  

luzia.zollinger@wetzikon.ch 
 
 
Wetzikon, 29. Januar 2026 
Präsidiales 

https://www.wetzikon.ch/de/politik/stadtrat/stadtratsbeschluesse/index.php#anchor_e5ab77d6

